

上世纪70年代,17岁的广西壮族妹子农幼芬嫁到龙泾村,在她的带动下,“五朵金花”陆续花开江南水乡……

## 壮族姐妹闯汾湖

融媒记者 杨隽

每到傍晚,只要天气尚好,汾湖龙泾村吴家埭自然村老年人活动室前的一处空地上,总能看到十来个老太太在那儿跟着音箱里的欢快旋律,跳着广场舞。

其中五位老太太分别叫覃琼芳、农幼芬、韦少莲、韦金华和陆碧珍,她们都来自广西贵港,都是壮族。她们先后在上世纪七八十年代嫁到龙泾村,在这里生儿育女,谱写了一曲汉壮融合的佳话。

### 仅凭一张照片 广西妹子嫁定吴江

五人中,年纪最大的农幼芬73岁,最小的韦少莲60岁。她们跟吴江,跟这座村子的缘分,还得从上世纪70年代说起。

1976年,年轻的农幼芬到了婚嫁年龄。上世纪70年代,我国与越南关系紧张,贵港距离越南很近,农幼芬所在的村就有驻军和部队医院。常到农幼芬家来的那名军官,老家在吴江,爱人恰好是龙泾村人,闲聊时问农幼芬,愿不愿意嫁到吴江来,“那儿离上海近。”农幼芬听了,心动了。那时,“大上海”三个字对她有着莫大的吸引力。农家有3个兄弟姐妹,农幼芬排行老四,母亲有些舍不得女儿嫁

这么远,而父亲则觉得女大不由娘,让农幼芬自己拿主意。江苏吴江与广西贵港,距离近2000公里。就这样,凭着一张照片,两面都没有见过,农幼芬便只身一人嫁到了吴江。

初来乍到,农幼芬傻眼了,不说婆家家贫,只有两间小平房,就说江南水乡的生活方式,也与老家十分迥异。与广西广袤的山地不同,这里水网密布,改革开放前吴江偏远地区的农村,没有一条像样的路,出门要靠行船,农幼芬不会摇船,还总是晕船。

“我们老家的路是解放军帮忙修的,又宽又长,哪见过这样的路啊!”她说,江南遍地是水稻,与老家在旱地上种玉

米、甘蔗的耕种方式截然不同,刚来时,她一边种田一边哭。村里上了点年纪的总是说一口听不懂的吴方言,只有年轻人会说普通话,平时交流也是磕磕绊绊……

“别说去大上海了,就是出村都很困难!”农幼芬这才知道,地图上看起来离得那么近的两个地理坐标,实际距离相差十万八千里,她不知道松陵,更不知道苏州。但凭着天性里的乐观,爱说爱笑、为人热情的农幼芬留了下来,和丈夫踏踏实实地过日子,生下一儿一女。

“别说,一开始想跑的,但这儿出门就要坐船,想跑都不知道往哪儿跑哦!”说着,农幼芬哈哈大笑起来。



身着壮族民族服装的“五朵金花”正在跳广场舞。(李君摄)

她们也从儿媳,变成了婆婆、丈母娘。刚嫁来时,完全听不懂吴方言,现在的她们可以跟村年纪最大的长辈轻松交流,覃琼芳的一口汾湖本地话更是轻易听不出口音差别,十分地道。

除了农幼芬等五位壮族阿

姨,近半个世纪以来,以婚嫁的方式到龙泾村落户的还有来自回族、土家族和畲族的女性。“我们这个村,是个名副其实的民族团结村。”龙泾村妇女主任李君介绍,像该村这样少数民族聚居的情况,周边其他村都不多见。

### 心情好身体好 安享晚年快乐生活

韦金华和陆碧珍还在村里的企业干活,覃琼芳、农幼芬、韦少莲则在家含饴弄孙,跳广场舞是她们业余生活里最大的乐趣。

五个姐妹都住在吴家埭附近,每到傍晚吃过晚饭,就相约从家里溜达出来,到村头最热闹的老年活动中心门前集中,跳个把小时的广场舞。“逢天气舒爽就跳的时间长一些,天气太热就早点结束回家。”农幼芬对记者说。有时,路过的村民驻足观看,还会给她们鼓掌叫好。这项爱好她们已经坚持了11年。

除了五个壮族姐妹,这个广场舞小队陆续还有几个本地阿姨加入,尤其是她们喊“传英”的村民更是她们的“精神领队”。“传英”大名戴传英,是村里的文艺活跃分子,经常自学生新舞,然后到广场上领着她们跳。

“不过传英来得没我们勤,她太忙了。”说着,五位阿姨笑了起来。

接受采访时,她们都身着统一的广场舞队服,“朱书记帮我们买的,他可支持我们哩!”覃琼芳说,龙泾村党总支书记朱益强好几次路过,看她们天天跳,就提出帮她们置办统一的广场舞队服,还帮她们的音箱固定了摆放地点和电源。“以前音箱拖来拖去,总是到处找插座,也没地方放,现在好了。”她们说。

几个老姐妹聚在一起跳广场舞,心情好,对身体也好。跳舞间隙,聊天时讲讲壮语也是种乐趣。她们笑言,家乡话不说,就要忘记了。

“这些年,无论是这里还是老家,变化都是天翻地覆的,还是党的政策好啊,我们才能安居乐业!”她们笑着说。

### 一个介绍一个 “五朵金花” 都来了

起初没钱回家,为了不让父母担心,农幼芬习惯了在信里报喜不报忧。后来日子真的好起来了,她回娘家就不知不觉地介绍起婆家的好来。

同村的覃琼芳也心动

快乐 银发族

了。覃琼芳比农幼芬小1岁,跟农幼芬的弟弟是同学,两人在读书时就互相认识,是要好的小姐妹。“我老公家兄弟多,我就帮忙给还没成家的小伙子张罗介绍对象,就把覃琼芳给说动了。”农幼芬说笑,覃琼芳就这样被她“骗”到了龙泾村,小姐妹成了妯娌。

来了个讲家乡话的伴儿,还亲上加亲成了妯娌,农幼芬

别提多高兴了。覃琼芳和农幼芬一样的热情开朗,后来,在覃琼芳的介绍下,小她4岁的韦金华也嫁到了龙泾村,进入上世纪80年代,覃琼芳又介绍自家亲戚陆碧珍嫁了过来,再然后是韦金华的妹妹韦少莲。五朵壮族姐妹花就这样在江南水乡吴江扎根下来,在这里开枝散叶。

从青年少到两鬓斑白,

“这些年,无论是这里还是老家,变化都是天翻地覆的,还是党的政策好啊,我们才能安居乐业!”她们笑着说。

### 吴江庞山湖农场知青聚会



## 忆青春 话未来

9月24日,吴江庞山湖农场的近60名插场知青,欢聚在同里湖度假村,共同回忆过去的知青生涯,纪念一段青春岁月。据悉,知青到庞山湖农场插场始于1973年,止于1975年,当时全县共有三批知青陆续来到农场,亲身经历了“上山下乡”运动。在插场50周年到来之际,大家激情澎湃,相约一起,忆往昔岁月,为未来祝福。图为部分女知青合影留念。(特约通讯员马常宏摄)

### □ 走四方

## 谒三苏祠

陈友良

读书,用现在的话说“输在了起跑线”,最后只做到秘书省校书郎,正九品上,照理该服青色,如白居易之“司马青衫”。现在让他穿着红色官服,算是“提干”了。

正殿后面是启贤堂。启贤,寓意为承前启后。堂内有眉山苏氏始祖苏味道的塑像。塑像前上方有一横匾,上题“奕世荣昌”四字,为司马光的手迹。苏味道在唐武则天朝官至宰相,后因政见不合被贬为眉州刺史,眉山始有三苏,给人一种穿越时空的感觉。

走进正殿,便可见三苏的塑像,皆正襟危坐,神态庄重自然。苏味道朱色官服;苏轼、苏辙皆着紫色官服,手中持笏。

关于官服的颜色,宋承唐制,三品以上服紫色,五品以上服朱色,七品以上服绿色,九品以上服青色。苏轼官至礼部尚书,从二品;苏辙官至尚书右丞,正二品。他们都该服紫色。只是苏洵,因他27岁起才发愤

启贤堂前左侧有苏宅古井,是苏家留下的唯一遗迹,距今已一千多年。井水清甜甘美,长年不枯。据说饮此水会使人耳聪目明,灵气十足。

启贤堂的后面是来凤轩,原系苏轼兄弟的寝室兼书房。苏洵为勉励二子勤学上进,将它取名为“来凤轩”。嘉祐二年(1057),苏轼、苏辙同榜考中进士,名动京师。诗人梅尧臣写了《题老人泉寄苏明允》诗,诗中有“日月不知老,家有雏凤凰”句,热情赞颂苏轼兄弟。后人便将“来凤轩”改为“来凤轩”,寓意苏洵家中飞来了两只可爱的凤凰。

从来凤轩再往左去,有木假山堂、济美堂等,与正殿堂、启贤堂同处一中轴线上,两边荷亭阁等徐徐向外展开,显得疏而

往有可喜”(苏洵诗《自尤》序)。后人以其为原型,塑造了苏小妹这一天真烂漫、博学多才的苏东坡之妹的形象。《醒世恒言》中“苏小妹三难新郎”的对联情事,更是让她和著名词人秦观联系起来,成为世人津津乐道的佳话。

“八娘伴母”中的“母”,即程夫人,苏洵之妻,司马光赞其“勉夫教子,底于光大”(《武阳县君程氏墓志铭》),是历史上有名的贤母之一。2022年6月8日,习近平总书记视察三苏祠时,专门强调说:“家风家教是一个家庭最宝贵的财富,是留给子孙后代最好的遗产。”总书记一语破的,道出了三苏祠的现实意义,令人茅塞顿开。

三苏祠占地百亩,且不谈众多的亭台楼阁,单是石刻碑廊就够看上一两天了。因时间关系,我们只能走马观花,不能不说是一大遗憾。

徜徉在三苏祠中,是一种极为惬意的享受。感受最为突出的是,园中竹子随处可见,且高大茂盛,难怪苏东坡说:“宁可食无肉,不可居无竹。”竹子清新高雅,脱俗有节,是三苏人格精神的象征,所以总感觉三苏还没有远去,翠竹浓荫之中,似乎还闪动着他们鲜活的身影……

## 研究太极拳对老年群体的影响 平望老体协首次与高校合作

本报讯 (特约通讯员黄西林) 9月18日上午,苏州大学体育学院副教授杨敢峰带领他的研究团队来到平望,与平望镇老体协、老年大学合作,开展《太极拳+多感官刺激疗法对老年人群认知能力的影响研究》的课题研究工作。

据悉,课题调查将选取平望镇老年大学的20多名老年学员为样本,开展外部感知觉功能、认知能力、日常行为和社会能力的

监测,干预周期为26周。实验前后,将分别对这些老年学员进行有关认知和行为改善的神经影像学和问卷调查。该调查旨在以此为基础,提升老年人生活质量。

太极拳是一种传统的武术,它将缓慢、流畅的动作与深呼吸和精神集中相结合。研究表明,太极拳可以提高平衡性、灵活性、心血管健康和整体健康水平。据悉,这是平望镇老体协、老年大学首次与高校合作。

### 新课程



家门口的老年大学是老年人学习的好平台。芦墟老年大学新学期开学已有半个月,让学员们开心的是,今年又增添了新科目。根据老年朋友的需求,本学期新开设了智能手机和太极拳柔力球班。图为智能手机班人头济济。(特约通讯员张俊摄)

### 学知识



9月17日至23日是全国科普日。9月17日上午,汾湖元荡村关工委组织12对亲子家庭,来到位于蠡荡湖畔的吴江元荡农业科技生态园一幢稼田有机农场参观,了解无土栽培、鱼菜共生等现代新型农业,体验现代农业的魅力。(蔡婷摄)

## 250余名好手参与角逐 吴江举行第九届“气协杯”职工气排球比赛

本报讯 (融媒记者杨隽) 9月23日,杭州第19届亚运会激情开幕,吴江气排球界的重要赛事、由区体育总会和区气排球协会主办的2023年吴江区第九届“气协杯”职工气排球比赛也在当天开赛,全区250余名气排球好手在为期两天的时间内,在球网前展开了一场场精彩对决。

比赛在东太湖实验小学体育馆举行。全区共有32支球队参赛,其中男子甲组6支队、女子甲组9支队、男子乙组9支队、女子乙组8支队。上午8点30分,随着1号、2号、3号场地裁判员的一声哨响,“拦网!好球!扣杀!”比赛在馆内3片场

地同时开球,场馆内人声鼎沸,呐喊声、欢呼声此起彼伏。选手们团结协作、奋勇争先,跳跃拦网、接力扣球等精彩片段轮番上演。每场比赛,每支队伍、每名队员都尽力发挥出了自己最好的水平。

经过两天48场比赛的激烈鏖战,平望气排球分会队、松陵气排球共同体队、盛泽气排球协会队等队伍收获佳绩。

区气排球协会副会长易永华表示,通过举办一年一度的“气协杯”职工气排球比赛,调动了全区各气排球协会、分会及运动队的运动积极性,又一次检验了我区气排球运动水平,深化了全民健身运动。

### 信息台

● 9月18日,平望镇老年大学秋季新学期开学。第二天下午,该校举行新学期工作会议,总结上学期的教学工作,向上学期表现优异的学员颁发获奖证书,部署新学期工作及近期各项文体赛事的准备工作。

● 《苏州市终身学习促进条例》的正式实行,为吴江推进终身学习和社会教育提供了强有力的法规保障。9月22日下午,同里镇社区教育中心组织7位学共体负责人,召开交流研讨会,互相“取经”启发,拓展思路,有效提升水准。

● 9月20日,汾湖莘南村关工委邀请银行工作人员来到时基湾小区日间照料中心,开展“辨别真假人民币 推广数字人民币”的科普活动。老年人是现金的高频使用者,提高他们对假币的鉴别能力,能有效帮助他们避免经济损失。(陈敏)

● 调查研究是党的传家宝,是做好各项工作的基本功。9月22日,桃源镇机关干部党支部举行“走基层、看变化、重调研、聚力量”沉浸式主题党日活动,老党员们参观了青云实验中学校园,详细了解该校的办学举措。(特约通讯员戴惠林)